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τεί η συγκυρία στο να διατηρη-
θεί η αξιοπιστία του θεμελιώδους
χάρτη της πολιτείας, προκειμέ-
νου να λειτουργεί ως ανάχωμα
στον καιροσκοπισμό του πολιτι-
κού παιχνιδιού. Το οντολογικό μέ-
τρο μιας επικείμενης συνταγμα-
τικής αναθεώρησης είναι ‘ούτε
όσο ψηλά επιθυμούν οι δημαγω-
γοί όλων των αποχρώσεων, οι ο -
ποίοι δεν πιστεύουν τελικά στην
κανονιστικότητα του συντάγμα-
τος, ούτε όσο χαμηλά θέλουν οι

απαισιόδοξοι και οι κυνικοί, για
τους οποίους οι θεσμοί και το
σύνταγμα τελικά δεν μετρούν’.
από την άλλη, το πολιτικό μέ-
τρο είναι η διασϕάλιση των με-
ταρρυθμίσεων, του ευρωπαϊκού
προσανατολισμού της χώρας και
εν τέλει της ίδιας της αντιπρο-
σωπευτικής δημοκρατίας και του
κράτους δικαίου.

Λεωνίδας Τέλιος

Δημήτριος κ. Ψυχογ ιός, Η
πολιτική βία στην ελληνική κοι-
νωνία, εκδ. επίκεντρο, αθήνα
2013, 834 σελ.

Το ΒιΒλιο του Δημήτρη Ψυχο-
γιού αποτελείται από δύο μέρη.
στα τέσσερα δοκίμια που συνα-
παρτίζουν το πρώτο μέρος η πα-
ράθεση εμπειριών από την αντι-
δικτατορική δράση του συγγρα -
ϕέα και η ιστορική αναδρομή, η
οποία ξεκινά από τα χρόνια του
εμϕυλίου, έχουν σκοπό να θεμε-
λιώσουν τη βασική θέση του πε-
ρί των πολιτισμικών ριζών της
πολιτικής βίας στην ελλάδα, τις
οποίες ανιχνεύει ήδη στις εθνο-
ποιητικές διαδικασίες των απαρ-
χών της.

στο δεύτερο μέρος του βιβλίου
παρατίθεται μια επιλογή από την

αρθρογραϕία του στο Βήμα. πρό-
κειται για δημοσιεύσεις που έγι-
ναν από το 2001 έως το 2010. Το
προσωπικό ύϕος και η συγχρο-
νικότητά τους ως σχολιασμός γε-
γονότων της επικαιρότητας συν-
θέτουν ένα σύνολο που χαρακτη-
ρίζεται από λόγο ευθύ, άμεσο αλ-
λά και στοχαστικό πάντοτε με
κεντρικό άξονα την πολιτική βία.

οι συχνές αναϕορές στους Δί-
δυμους πύργους και στη διεθνή
τρομοκρατία συμπλέκονται στα
κείμενά του Ψυχογιού με την ελ-
ληνική εκδοχή της πολιτικής βίας
και της τρομοκρατίας –ως ακραίας
μορϕής έκϕανσή της– αναδει-
κνύοντας τις ρητές και υπόρρη-
τες χωροχρονικές συνέχειες και
ασυνέχειες του ϕαινομένου. Το
προσωπικό ϕίλτρο και αισθητή-
ριο του συγγραϕέα αναδεικνύει
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ακριβώς αυτό το οποίο προβάλ-
λει στο δοκιμιακό μέρος του βι-
βλίου: η πολιτική βία ως ϕαινό-
μενο παγκόσμιο αλλά και ελλη-
νικό είναι βαθιά πολιτισμικό και
μπορεί και πρέπει να γίνεται κα-
τανοητό ως τέτοιο, ούτως ώστε
να αναγνωρίζονται τα κλισέ περί
πολιτισμικών, ταξικών ή άλλων
πολέμων, αντιστάσεων και επα-
ναστάσεων, ενάντια σε ενίοτε ϕα-
νταστικούς εχθρούς στο όνομα νε -
ϕελωδών και γι’ αυτό ύποπτων
διακηρύξεων. 

ο Ψυχογιός διακρίνει την αρ-
χή της ‘αγωνιστικής ερμηνευτι-
κής’ της ιστορικής ‘αλυσίδας αγώ-
νων’ στη διαδικασία της ελληνι-
κής ‘εθνογένεσης’. Όπως ανα-
ϕέρει χαρακτηριστικά, ‘είμαστε
χώρα που τιμά τον πόλεμο, τον
πολεμικό ηρωισμό, τους αγώνες
–εθνικούς, κοινωνικούς, ταξικούς’·
και συνεχίζει: ‘η ελληνική πολι-
τική ιδεολογία είναι εγκλωβισμέ-
νη ιδεολογικά στη βία, από την
Άκρα Δεξιά και ως την Άκρα
αριστερά, όλα τα κόμματα αγω-
νίζονται επικαλούμενα παλαιότε-
ρους αγώνες. Έλεος, όχι άλλους
αγώνες’. 

πράγματι δεν είναι λίγες οι
ϕορές που σε συμβολικό επίπεδο
ο κλέϕτης και ο αρματολός απο-
τελούν κοινό ρητορικό μοτίβο αγω-
νιστικής αναϕοράς και για τη Δε-
ξιά και την αριστερά, από τη
μια ως σύμβολο της αγνότητας
του έθνους και από την άλλη ως

σύμβολο της αδάμαστης αντίστα-
σης ενάντια στον καταπιεστή δυ-
νάστη. Φαίνεται ότι η λαϊκιστι-
κή επίκληση της παλικαροσύνης
του δεν συνδυάστηκε ποτέ με το
γεγονός ότι η αμϕίσημη δράση
τους αποτέλεσε χαρακτηριστικό
του αργού μετασχηματισμού της
ελληνικής κοινωνίας κατά τον 19ο
αιώνα. σύμϕωνα εξάλλου με πο-
λιτικούς επιστήμονες όπως ο Δια-
μαντούρος ο συγκρουσιακός πο-
λιτισμικός δυϊσμός μεταξύ ‘εκ-
συγχρονιστών’ και ‘συντηρητι-
κών’ ανάμεσα στους εξεγερμένους
ελληνικούς πληθυσμούς της οθω-
μανικής αυτοκρατορίας αποτελεί
οντολογικό στοιχείου ελληνικού
έθνους-κράτους. 

η σύγκρουση αυτή με διάϕο-
ρες μορϕές (αυτόχθονοι-ετερόχθο-
νοι, κωνσταντινικοί-βενιζελικοί,
καθαρευουσιάνοι-δημοτικιστές,
κομμουνιστές-δεξιοί κ.ο.κ) συνο-
δεύει την ιστορική πορεία της χώ-
ρας μέχρι σήμερα χωρίς να έχει
καταστεί δυνατή η επίλυσή της.
ορόσημο πολιτικής βίας αποτε-
λεί ο ϕόνος του κατεξοχήν ϕορέα
του εκσυγχρονιστικού πνεύματος
ι. καποδίστρια. Βέβαια αυτό που
ενδιαϕέρει περισσότερο δεν είναι
τόσο το πραγματολογικό υλικό
του εκάστοτε διπόλου, όσο η κοι-
νή μήτρα που τα γεννά και τα
αναγεννά. Τα αρχαϊκά μοτίβα των
τοπικιστικών ομαδοποιήσεων και
συμϕερόντων, του ϕόβου και της
αντίδρασης απέναντι στην εκ-
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συγχρονιστική αλλαγή, της δια-
τήρησης οικονομικών και πολι-
τικών ϕέουδων, της οξείας ρητο-
ρείας περί προδοσίας και αγω-
νιστικής αντίστασης είναι κοινά
και ιδιαζόντως επαναλαμβανόμε-
να στη διαχρονία.

η συγκρουσιακή λογική και
ο διχαστικός τρόπος επίλυσης πο-
λιτικών, κοινωνικών και οικονο-
μικών αιτημάτων εντός της ελ-
ληνικής κοινωνίας δεν ανακόπη-
κε ούτε με το τέλος της εμϕύ-
λιας πολεμικής αναμέτρησης. η
αυξανόμενη επιρροή του στρατού
ήδη από το 1922 και εντεύθεν και
η ανάδειξή του σε οιονεί προστά-
τη του ‘δεξιού’ κράτους της δε-
καετίας του 1950 λειτούργησαν
προς επανεπιβεβαίωση των δυϊ-
σμών και της παρόξυνσης των
διχαστικών παθών. 

οι διχασμοί όμως ϕάνηκαν να
κάμπτονται έστω προς στιγμήν
κατά τη ‘“σύντομη” δεκαετία του
1960’, όπως έδειξαν οι εργασίες
του ομώνυμου συνεδρίου της ελ -
ληνικής εταιρείας πολιτικής επι-
στήμης το 2005. η μείωση της
εθνικοϕροσύνης στις αγροτικές
περιοχές και η πολιτική σύμπρα-
ξη της αριστεράς με αστικά πο-
λιτικά μορϕώματα, η πολιτιστι-
κή έκρηξη, τα πρώτα σημάδια
οικονομικής ανάκαμψης, η επα-
νεμϕάνιση του ϕοιτητικού κινή-
ματος και η ευρωπαϊκή προοπτι-
κή είναι σημάδια υπέρβασης από
τα κάτω των ανορθολογικών και

αρχαϊκών στοιχείων που ήταν α -
κόμα ισχυρά στην κοινωνική και
πολιτική ζωή του τόπου. Τα αντα-
νακλαστικά του πολιτισμικού δυϊ-
σμού ωστόσο λειτούργησαν και
πάλι ανακόπτοντας την ‘πολυε-
πίπεδη δημοκρατική έκρηξη’ της
δεκαετίας εκείνης. η νοθεία των
εκλογών του 1961, τα ιουλιανά
και τέλος η επιβολή της δικτατο-
ρίας του 1967 ήρθαν απλά να προ-
στεθούν στη μακρά ‘παράδοση’
σύγκρουσης ματαιώνοντας τις
προσδοκίες όσων κοιτούσαν προς
το μέλλον. η πολιτική βία την
οποία εξέθρεψε η δικτατορία δεν
μπορεί ωστόσο να ιδωθεί ξέχωρα
από το παγκόσμιο πολιτικό κλίμα.

η ‘μακρά δεκαετία του 1970’
για την ευρώπη είναι, σύμϕωνα
με τον Ψυχογιό, η ‘δεκαετία του
αριστερισμού, της εξτρεμιστικής
αντικοινοβουλευτικής ή και ένο-
πλης αριστεράς’. ο πόλεμος στο
Βιετνάμ, η πολιτική και πολιτι-
σμική αντίδραση των ‘μπέιμπι
μπούμερ’ ενάντια στη γενιά που
προκάλεσε τον Β  ́παγκόσμιο πό-
λεμο, τα διεθνή ‘επαναστατικά
παραδείγματα’ στην κούβα, την
κίνα, τη λ. αμερική, η εισβολή
των σοβιετικών στην Τσεχοσλο-
βακία, η ‘άνοδος της νέας αρι-
στεράς’ στα ευρωπαϊκά πανεπι-
στήμια και η ένοπλη δράση των
παλαιστινιακών οργανώσεων ενά-
ντια ισραηλινών επί ευρωπαϊκού
εδάϕους συνοψίζουν το ιδεολογι-
κοπολιτικό πλαίσιο στο οποίο γεν-
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νιέται και εξελίσσεται η πολιτική
βία στην ευρώπη της περιόδου.
ο Ψυχογιός υπήρξε ενεργός αντι-
στασιακός και γι’ αυτό η μαρτυρία
του έχει ιδιαίτερο ενδια ϕέρον. 

ανασυνθέτει διά της προσω-
πικής του εμπειρίας το πλαίσιο
της πολιτικής βίας, όπως αυτή εκ -
ϕράστηκε κατά τη διάρκεια της
δικτατορίας των συνταγματαρχών.
μέσα από τη γλαϕυρή εξιστόρη-
σή του ο συγγραϕέας συνδέει την
πολιτική βία κατά τη διάρκεια
της χούντας με την πρότερη εμ -
ϕυλιακή-μετεμϕυλιακή πολιτική
σύγκρουση: ‘η δικτατορία ήταν η
συνέχεια της πιο ακραίας μορϕής
πολιτικής βίας που είχε γνωρίσει
η ελλάδα, του εμϕυλίου πολέμου’,
τονίζει. κάπως έτσι και η αντί-
σταση σε αυτή μέσω των βομ-
βιστικών επιθέσεων και άλλων
επαναστατικών δράσεων συμπλή-
ρωσε το συγκρουσιακό δίπολο. 

ενώ αναγνωρίζει την αναγκαιό-
τητα της επαναστατικής δράσης
εκείνη τη δεδομένη χρονική στιγ-
μή, προβαίνει στο πικρό συμπέ-
ρασμα: ‘Δεν αρνηθήκαμε την εμ -
ϕύλια βία, δεχθήκαμε την πρό-
κληση και απαντήσαμε με βόμ-
βες –αυτό αποδείχθηκε εκ των
υστέρων λάθος’. και αυτό το λά-
θος έγκειται στο ότι, όπως ο ίδιος
επισημαίνει, οι δικές τους βόμ-
βες αποτέλεσαν το συμβολικό κε -
ϕάλαιο πάνω στο οποίο βασίστη-
καν οι μετέπειτα βόμβες εναντίον
της Δημοκρατίας από το 1974 και

εντεύθεν: ‘η βόμβα... διαιώνιζε τη
βία ιδεολογικά και πολιτισμικά’.
κάπως έτσι η αντίσταση ενάντια
στη χούντα των συνταγματαρ-
χών μετατράπηκε σχεδόν ‘ϕυσιο-
λογικά’ σε αντίσταση ενάντια
στην ‘κατοχική κυβέρνηση Τσο-
λάκογλου’, δηλαδή ‘των κυβερ-
νήσεων του μνημονίου’. 

κατά τον Ψυχογιό η ‘ελληνι-
κή τρομοκρατική ιδιαιτερότητα’,
ως ακραία μορϕή της πολιτικής
βίας, έγκειται στο ότι αυτού του
είδους η δράση όχι μόνο δεν μειώ-
θηκε από τη δεκαετία του 1980
και εντεύθεν, όπως συνέβη στην
υπόλοιπη ευρώπη, αλλά συμπλη-
ρώθηκε από εξαιρετικά βίαιες
μορϕές, όπως αλλεπάλληλες συ-
γκρούσεις, πορείες και διαδηλώ-
σεις, καθ’ όλη τη διάρκεια της
μεταπολίτευσης. νέες τρομοκρα-
τικές οργανώσεις εμϕανίστηκαν
μετά το τέλος του ελα και της
17ν με έμϕαση στις βομβιστικές
επιθέσεις αλλά και τις δολοϕο-
νίες. Την ίδια στιγμή οι συνδικα-
λιστικές, μαθητικές και ϕοιτη-
τικές διαμαρτυρίες είτε λόγω επε-
τείων (λόγου χάρη, πολυτεχνείο)
είτε ως αντίδραση σε μεταρρυθ-
μίσεις ή στην απώλεια ‘κεκτη-
μένων’ δικαιωμάτων οδήγησαν
και οδηγούν ακόμη σε πολλές πε-
ριπτώσεις στο επαναλαμβανόμε-
νο μοτίβο των εκτεταμένων αι-
ματηρών επεισοδίων και των κα-
ταστροϕών δημόσιας και ιδιωτι-
κής περιουσίας.
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και όμως η μεταπολίτευση
υπήρξε περίοδος πρωτοϕανούς οι-
κονομικής ευμάρειας και πολιτι-
κής ομαλότητας στην ελληνική
ιστορία. Το δημοκρατικό πολί-
τευμα ισχυροποιήθηκε, το κκε
νομιμοποιήθηκε τερματίζοντας δε-
καετίες πολιτικού μίσους, η χώ-
ρα έγινε μέλος της ε.ο.κ./ε.ε. και
στη συνέχεια της ευρωζώνης. η
εμβάθυνση των δημοκρατικών θε-
σμών, η ενίσχυση του συνδικα-
λιστικού κινήματος και η ανοδι-
κή κοινωνική κινητικότητα των
μαζών έγιναν πραγματικότητα.
πρόσϕατες έρευνες έδειξαν όμως
ότι κατά τη δεκαετία του 1980 το
ελληνικό πολιτικό σύστημα επέ-
δειξε ανοχή στην τρομοκρατική
βία, η οποία δικαιολογήθηκε από
τις μάζες όποτε στρεϕόταν ενα-
ντίον του ‘συστήματος’ και της
κρατικής βίας. η πολιτική βία
λοιπόν εκλογικεύεται και νομι-
μοποιείται, ενώ την ίδια στιγμή
ο συνδυασμός ανικανότητας στην
αστυνομική πάταξή της και η
απουσία ουσιαστικού πολιτικού
λόγου εναντίον της ευνοούν την
περαιτέρω ευδοκίμησή της. 

ο Ψυχογιός αναϕέρει ότι αν
και η πολιτική βία έχει πάρει κα-
τά καιρούς όλα τα πολιτικά πρό-
σημα, το πολιτισμικό της υπό-
βαθρο παρέμεινε διαχρονικά το
ίδιο διαπερνώντας οριζόντια όλο
το πολιτικό ϕάσμα. εθνικισμός
και λαϊκισμός με έντονα αγωνι-
στικά χαρακτηριστικά, ενδεδυμέ-

νοι με στερεότυπα και ϕαντα-
σιώσεις για ‘εχθρούς’ που επι-
βουλεύονται τη χώρα, κοινωνικο-
πολιτικά αδιέξοδα, ‘χαμένες’ γε-
νιές, επιθέσεις ενάντια στον ‘χει-
μαζόμενο’ λαό με την τρισχιλιε-
τή ιστορία είναι κοινά ρητορικά
μοτίβα τα οποία απολήγουν σε
βίαιες εκρήξεις κοινού ‘γενετικού’,
δηλαδή πολιτισμικού, κώδικα.

ο συγγραϕέας διακρίνει το
ίδιο μοτίβο και στη ρητορεία της
χρυσής αυγής ερμηνεύοντας κατ’
αυτόν τον τρόπο την εκλογική και
περαιτέρω δημοσκοπική άνοδό
της. θεωρεί ότι η χρήση όμοιων
αγωνιστικών κλισέ, ο έκδηλος
αντιευρωπαϊσμός, η προώθηση πο-
λιτικής βίας και το μεταναστευ-
τικό ζήτημα αποτελούν τη βάση
της δημοϕιλίας της. ως εκ τού-
του η χρυσή αυγή αξιοποιεί ‘δη-
μιουργικά’ το κλίμα ‘διάχυτης
βίας’ εντός της ελληνικής κοινω-
νίας και την εν γένει συγκρουσια-
κή ρητορεία με το ‘κατεστημένο’
(παραδείγματος χάρη ‘αγανακτι-
σμένοι’, ‘Δεν πληρώνω’, ‘κερα-
τέα’ κ.λπ.), που όμως δεν είναι
καινοϕανή ϕαινόμενα ως αγωνι-
στικές ρητορείες. Γι’ αυτό ο λόγος
και οι δράσεις της όχι μόνο δεν
προκαλούν αποστροϕή σε μεγάλο
μέρος των μαζών, αλλά βρίσκουν
εύκολα ευήκοα ώτα ανάμεσα στους
απελπισμένους ψηϕοϕόρους, οι ο -
ποίοι είναι σε μεγάλο βαθμό από
καιρό εξοικειωμένοι με αυτού του
είδους τον λόγο και τη στάση.
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ο Ψυχογιός συνοψίζει την ου-
σία του βιβλίου του επισημαίνο-
ντας: ‘κοινωνίες που έχουν ανά-
γκη να αναβαπτίζονται συνεχώς
στη βία είναι προβληματικές κοι-
νωνίες, δεν είναι δημιουργικές,
δεν θα πάνε μπροστά... αν τότε
πρώτη προτεραιότητα ήταν η
α νατροπή της χούντας, σήμερα
είναι να απαλλαγούμε από την
κουλτούρα της βίας’. 

Βεβαίως η δολοϕονία Φύσσα
δείχνει να θέτει τα όρια της ανο-

χής ή/και επιδοκιμασίας της δρά-
σης της χρυσής αυγής όπως και
των αντίπαλων εξτρεμισμών (με
τη διπλή δολοϕονία του νέου η -
ρακλείου να λειτουργεί καταλυ-
τικά στο σημείο αυτό) και κατ’
επέκταση της πολιτικής βίας αυ-
τής καθ’ εαυτής. μένει ωστόσο
να ϕανεί και η έκταση αλλά και
η έκβαση αυτής της συνειδητο-
ποίησης. 

Γιώργος Τζιούμαρης

Άννα Φραγκουδάκη, Ο εθνι-
κισμός και η άνοδος της Ακροδε-
ξιάς, εκδόσεις αλεξάνδρεια, αθή-
να 2013, 278 σελ.

η κριση χρεούσ που μαστίζει
την ελλάδα, η κατάρρευση του
οικονομικού μοντέλου, η παρατε-
ταμένη ύϕεση, η απονομιμοποίη-
ση των σχέσεων κράτους-κόμμα-
τος-πολίτη, όπως αυτή εξελίχθη-
κε σε αμϕισβήτηση του δημο-
κρατικού κεκτημένου της μετα-
πολίτευσης δεν είχαν προβλεϕθεί
από τις κοινωνικές επιστήμες στη
χώρα μας και στην ευρώπη ευ-
ρύτερα. είναι κάτι ευεξήγητο αν
υπολογίσει κανείς ότι οι κοινω-
νικές επιστήμες είχαν (σε έναν
βαθμό ορθά) επιμελώς απομα-
κρυνθεί από τη μελέτη της οικο-
νομίας και την αξιοποίησή της

για την κατανόηση των κοινωνι-
κών σχέσεων. η ίδια η κρίση του
μαρξισμού τις τελευταίες δεκαε-
τίες και η αντικατάστασή του από
τις πολιτισμικές σπουδές όπως
και η συνολικότερη μεταϕορά της
ερευνητικής δραστηριότητες σε
ποικίλα μεταθεωρητικά πεδία α -
ποτελούν γνωστό δείγμα αυτής
της αποστασιοποίησης. Την απο-
κοπή από την οικονομική μηχα-
νική και τις κοινωνικές της συν-
δηλώσεις οι κοινωνικές επιστή-
μες την εμπέδωσαν επίσης με
άλλους τρόπους (που είχαν εν τέ-
λει το ίδιο αποτέλεσμα με εκείνο
που προκάλεσε η ‘γλωσσική στρο -
ϕή’ και η υπερθεωρητικοποίηση
της κριτικής επιστήμης), όπως
είναι η ιδιότυπη υϕαρπαγή της
πραγματιστικής προσέγγισης και
του εμπειρισμού από θετικιστικά
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